

УДК 908

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЗЕМСТВ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ

*Аринахина Ю.А., студент 3 курса историко-филологического
факультета*

*Научный руководитель – Андреев С.А., кандидат исторических
наук*

ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н.Ульянова»

Ключевые слова: *земство, народное образование, народная медицина*

В статье анализируются обязательные и необязательные функции органов местного самоуправления Симбирской губернии.

Земские повинности подразделялись на обязательные и необязательные.

Обязательные земские повинности подразделялись на 5 групп: – дорожная повинность, содержание местного гражданского управления, содержание мировых судебных установлений в уездах и городах, хозяйство и содержание медицинской полиции в городах и уездах, плата страховых денег при пересылке по почте сумм, принадлежащих земству.

Не вошедшие функции в данный перечень автоматически переходили в разряд необязательных. Их финансирование происходило по остаточному принципу. Перечень данных функций в различных губерниях и уездах страны варьировался, но неизменным оставалось то, что ведущее место в них занимали вопросы народного образования, здравоохранения и развитие сельского хозяйства.

В области народного образования земствами была выработана целая система мер, способствующих его улучшению. На уездные земства была возложена обязанность развития начального образования. Главными учреждениями, открытыми при помощи земств, стали на-

чальные народные училища. Губернские земства взяли на себя заботу по подготовке учительских кадров, по поддержке некоторых средних учебных заведений и стипендиатов высших учебных заведений [1].

Успех культурно-просветительских начинаний во многом зависел от состава учителей, их профессиональной подготовки. Понимая это Симбирское губернское земство в 1871 г. открыло педагогические курсы при Симбирском уездном училище, в том же году было открыто специализированное учебное заведение – учительская семинария в селе Порецком. В это время определяется и круг средних учебных заведений, которые поддерживаются губернским земством: ремесленное училище графа Орлова-Давыдова, Симбирская военная гимназия, Алатырская классическая прогимназия.

В результате земской деятельности количество школ возросло, но их количество по регионам варьировалось. В 1910 г. в Симбирской губернии было 475 земских школы, в Самарской губернии – 786, в Саратовской и Казанской – более 600 [1].

Земство взяло на себя заботу и о здравоохранении. Губернские земства возложили на себя содержание губернских земских больниц. Непосредственно при поддержке Симбирского земства в губернской больнице были открыты инфекционное, родильное отделения и отделение для больных испытуемых в умственных способностях, построено 3-е каменное здание, проведён водопровод, проложена канализация. Ещё одним направлением земской медицины стало развитие психиатрии. В Симбирской было построено специальное лечебное заведение – карамзинская клиника для душевно больных.

К предмету ведения уездной земской медицины относились организация и содержание уездных врачебных покоев, больниц, аптек, фельдшерских пунктов.

В 70-е гг. XIX в. земство стало инициатором съездов врачей. Они созывались с целью обмена опытом по организационным и практическим вопросам. Первый съезд врачей в Симбирской губернии прошёл в 1874 г.

Не менее успешной была деятельность земства по развитию сельского хозяйства. Создавались Общества сельского хозяйства, которые занимались пропагандой сельскохозяйственных знаний, распространением селекционных животных и растений, осуществляли бесплатное или за умеренную плату раздачу семян кормовых культур, закупали и самостоятельно выращивали селекционные сорта злаковых [2]. Обще-

ства пропагандировали использование различных видов удобрений. Организовывались опытные поля, на которых проводились апробация новых методов ведения хозяйства и демонстрация опытов, осуществлялось распространение сельскохозяйственных машин [3].

Таким образом, функции земских органов самоуправления подразделялись на обязательные и необязательные. Обязательные часто носили административный характер, необязательные были направлены на социально-экономическое и культурное развитие региона. Именно последние со временем стали доминировать в земской деятельности.

Библиографический список

1. Андреев, С.А. Социально ориентированная деятельность Симбирского земства / С.А. Андреев // Поволжский педагогический поиск. – 2013. - № 2 (4). - С. 12-18.

2. Андреев, С.А. Экономическая деятельность земств Поволжья в середине XIX - начале XX в. / С.А. Андреев // Вопросы истории. – 2009. - № 4. - С. 82.

3. Хасянов, О.Р. Симбирское земство в реализации аграрной реформы А.П. Столыпина / О.Р. Хасянов // Аграрная политика: от Столыпина к современности. Материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 150-летию со дня рождения А.П. Столыпина. - Красноярск: Красноярский государственный аграрный университет, 2012. - С. 169-173.

PRIORITY ZEMSTVA SIMBIRSK

Arinahina J.

Key words: *district council, public education, traditional medicine*

The article analyzes the required and optional features of local governments Simbirskoy province.